
Biblická proroctví – osobní zkušenost. 

Proroctví tvoří asi čtvrtinu obsahu Bible, Jejich obsah 

nejen přehlížejí, dokonce znevažují mnozí biblisté. 

K tomu ovšem přispěla i mnohá nevyplněná "proro-

ctví" hlásaná náboženskými blouznivci tvrdícími, že 

jejich předpovědi jsou jen vysvětlením textu Bible; 

nemusím chodit daleko, mám v tomto ohledu bohatou 

zkušenost s prognózami Jehovových svědků. 

Jehovovým svědkem jsem se stal koncem léta 1971, 

když jsem byl fascinován podklady pro stanovení pod-

zimu 1914 jako konce časů národů pošlapávajících 

Jeruzalém.  

Více než rok předtím jsem opustil své materialistické 

přesvědčení, když jsem si uvědomil, že evoluční teo-

rie je pouhou spekulací odporující základním fyzikál-

ním zákonům. Dříve, než jsem přijal nabídku jednoho 

Svědka, spolužáka z univerzity, na studium Bible, 

sám jsem si Bibli celou přečetl; již první přečtení celé 

Bible na mne hluboce zapůsobilo a natrvalo změnilo 

můj pohled na život a na svět.  

Význam roku 19141  

pro poselství šířené Jehovovými svědky 

Publikace Jehovových svědků Boží království panuje 

začíná takto: 

Představte si, že je pátek ráno 2. října 1914 a vy jste 

členy brooklynské rodiny betel. Sedíte u stolu na svém 

obvyklém místě a čekáte, až přijde bratr Russell. Pak se 

otevřou dveře a on vejde do jídelny. Jak je jeho zvykem, 

na chvíli se zastaví a radostně pozdraví rodinu betel 

slovy: 'Přeji vám všem dobré ráno.' Ale potom, místo 

aby se hned posadil do čela stolu, krátce zatleská a pro-

nese úžasné oznámení: 'Časy pohanů skončily; vláda 

jejich králů pominula!' Jenom stěží ovládnete svou 

radost – na tuto chvíli jste čekali tak dlouho! Jídelnou 

se rozezní nadšený potlesk.  

V červnu 1970, při druhé návštěvě jednoho zkuše-

ného Svědka u nás, jsme byli s manželkou uchváceni 

výkladem o časech pohanů, o jejich počátku v roce 

607 před n.l. a jejich konci na podzim 19142. Když 

k tomu přibyly i podklady pro rok 1975 jako konec 

tohoto zlého světa a začátek panství navrátivšího se 

 
1 Zásadní důležitost roku 1914 pro fungování celé struktury 

Společnosti Strážná věž viz dodatek 
2 Výpočet roku 1914 jako "konce časů pohanů" se opírá o 

řetěz úryvků z textů Písma (bez ohledu na kontext), pospo-

jovaných tak, aby podpořily kýžený výsledek. 
3 Navíc: v tehdejší ČSSR bylo skoro nemožné sehnat Bibli, 

natož jakékoli informace k jejímu výkladu; bylo to prostředí 

Ježíše Krista, které zavede na zemi podmínky stejné 

jako panovaly hned po stvoření člověka v ráji, bylo 

nám jasné, že 

1. k sestavení takových dokladů je nutná hluboká zna-

lost Písma a talent k tak výraznému intelektuálnímu 

výkonu 

2. my sami jsme zatím žalostně neschopní něco ta-

kového nezávisle prověřit. Taky na nás zapůsobila 

mravní integrita a statečnost toho Svědka přesvěd-

čeného o pravdivosti3 svých názorů 

3. kritický rok 1975 je skoro za dveřmi 

Jako podstatné důkazy, že počátek generace, která 

měla zažít převratné události roku 1975, bylo vyvr-

cholení obrovských potíží lidstva během 1. světové 

války 1914-18, což Svědkové dokumentovali napří-

klad těmito texty:  

Budete slýchat o válkách a uslyšíte válečné zvěsti. Dej-

te si pozor, neděste se. To všechno musí nastat, ale to 

ještě není konec. Povstane totiž národ proti národu a 

království proti království, budou hladomory a země-

třesení na různých místech. Ale to všechno bude po-

čátek porodních bolestí. (Matouš 24:6-8)4 

Když otevřel druhou pečeť, uslyšel jsem, jak ta druhá 

živá bytost řekla: "Pojď!" A vyšel jiný kůň, ohnivě ru-

dý; a tomu, kdo na něm seděl, bylo dáno, aby vzal ze 

země pokoj a aby se lidé navzájem zabíjeli; a byl mu 

dán veliký meč. A když otevřel třetí pečeť, uslyšel jsem, 

jak třetí živá bytost řekla: "Pojď!" A uviděl jsem, a hle, 

černý kůň; a ten, který na něm seděl, měl ve své ruce 

vahadlo. A uslyšel jsem cosi jako hlas uprostřed těch 

čtyř živých bytostí, který řekl: "Mírka pšenice za denár 

a tři mírky ječmene za denár. Olej a víno nezdra-

žuj." (Zjevení 6:3-6)5 

Války, hladomory, zemětřesení, epidemie (mor, Lu-

káš 21:11), to se na tu válku a stav po ní hodilo (epi-

demie španělské chřipky)  

Tím výkladem jsem byl tak unesen, že jsem se snažil 

na potkání každému, kdo byl ochoten naslouchat, vy-

světlovat z Písma celý řetěz důkazů. Většinou jsem 

vzbudil zájem o koupi Bible, ale další zájem byl vel- 

opírající svou tvrdě prosazovanou ideologii o dialektický 

materialismus, tedy o nějakou formu darwinovské evoluce 
4 Tyto jevy měly nastávat během dějin, Ježíš však radil 

svým učedníkům, "neděste se".  
5 Zde se jedná o popis událostí během "velkého soužení" 

těsně před Ježíšovým návratem, který je ještě v budoucnu. 

Rozhodně nenastaly během 20. století. 
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mi omezený.  

Přezkoumání 

I když nenastal konec tohoto zlého věku a příchod Je-

žíšem hlásaného Božího království během roku 1975, 

až do roku 1996 jsem díky mým osobním úpravám 

chronologie bezvýhradně věřil myšlenkám šířeným 

Společností Strážná věž, že ta změna je za dveřmi. 

Během roku 1999 po dlouhé době, kdy valnou část 

mého času zabírala obětavá činnost staršího6
 v ně-

kolika sborech Svědků, jsem začal mít konečně čas na 

osobní studium; začal jsem zkoumat dějiny lidstva7, 

zda by se přece nedaly nějak poznat "předem stanove-

né doby" podle Skutků 17:26. Toto velmi soustředěné 

dvouleté studium historie mě přivedlo k nečekaným 

závěrům. 

Už jsem dál nemohl pokládat období první světové 

války za tak odlišné, jak to dosud tvrdí Strážná Věž, 

jako by znamení podle Matouše 24:7 tehdy dosáhla 

svého vrcholu. V historii už dříve byla období, která 

byla pro lidstvo daleko horší pohromou, například lé-

ta 1310-50, kdy svět zasáhly hladomory a epidemie 

"černé smrti". Někdy v 6. století nastala drastická 

změna, která znamenala konec starých civilizací a ná-

stup nových národů a náboženství. Tehdy jsem nevě-

děl, co se mohlo stát, dnes po více než 20 letech je to 

známá skutečnost. 

Při četbě knihy Zrození moderní doby od Paula John-

sona jsem si uvědomil dramatický zlom v dějinách 

lidstva začínající po napoleonských válkách a trvající 

dodnes. Teprve kolem roku 1800 měli běžní lidé by-

dlící na východním pobřeží severní Ameriky dost 

hodnotné stravy, což bylo do té doby nemožné. Od té 

doby se situace v zásobování lidstva potravinami zá-

sadně zlepšila. V době mého výzkumu Svědkové u ná-

kupních center lidem vyjíždějícím s košíky vrchovatě 

naloženými potravinami a jiným zbožím kázali o brz-

kém příchodu Božího království, což údajně bylo pod-

 
6 Jak se na to dívám dnes, apoštol Pavel, zakladatel prvot-

ních křesťanských sborů, by mě za způsob starosti o sbory 

nepochválil, on totiž "nechtěl panovat nad vírou" korint-

ských křesťanů. (2 Kor 1:24) 
7 V historii nejsem nepoučený laik, od mých 15 let, 1957, 

se datují mé pokusy udělat si obraz o historii lidstva, je to 

můj velký "koníček". "Znalost" dějin umožňuje získat nad-

hled nad tím, co se právě děje tady a teď!  

loženo proroctvím o nedostatku potravin, jež předsta-

voval třetí kůň ze Zjevení 6. kapitoly.  

Vypuzení ze společenství Svědků 

Literatura Společnosti Strážná věž pro mne přestala 

být neomylným zdrojem Pravdy, uvědomil jsem si 

její krajní předpojatost při výběru předkládaného ma-

teriálu a naléhavou manipulaci se životy stoupenců. 

Nespěchal jsem vůbec s odchodem, cenil jsem si spo-

lečenství s hodnotnými lidmi, s nimiž jsem strávil 

léta totality při pomoci běžným lidem poznat Bibli ja-

ko Boží slovo. Jiné církve a skupiny trpěly a trpí zase 

jinými problémy.8  

Dozor Společnosti nad smýšlením členů je však tak 

vlezlý, že není možné zastávat odlišné názory, aniž by 

to uniklo pozornosti starších, kteří jsou u Svědků vel-

mi vhodně nazýváni dozorci. Byl jsem odhalen a po 

patřičných procedurách vypuzen lidmi, jejichž zkuše-

nosti a poznání Písma byly dost ubohé, zato loajalita 

k postupům "Strážné věže" vysoká. Nakonec jsem 

však výsledek považoval za velké požehnání. 

Poté jsem se proroctvími Písma přestal zabývat, vě-

noval jsem se spíše řešení problému, co znamená být 

křesťanem a ke kterému společenství bych se mohl 

připojit v uctívání Boha. 

Současná doba je fakt mimořádná 

Po téměř 20 letech jsem si díky dalšímu studiu Písma 

a zkušenostem ze styku s lidmi vzájemně velmi od-

lišných názorů uvědomil, že žijeme v opravdu velmi 

mimořádné době historie lidstva. Mnoho stránek na-

šeho života se výrazně změnilo, některé směrem k lep-

šímu. Právě ty, o kterých Svědkové kázali, že jsou na-

prosto nejhorší v dějinách a považovali to za důkaz 

pro své představy. 

Hladomory, které pravidelně sužovaly celé konti-

nenty, jsou v poslední době téměř minulostí, což je při 

8 Svědkové jako jedni z mála zastávají některá stanoviska, 

jež jsou v souladu s Písmem, a to na rozdíl od drtivé větši-

ny "křesťanských" církví a hnutí. Například: 1. Bibli oce-

ňují jako Bohem vdechnutou. 2. Vesmír a život byly stvo-

řeny, nevznikly evolučním procesem 3.Mrtví spí, ze spán-

ku smrti je probudí Ježíš vzkříšením při svém druhém pří-

chodu. 2. Boží království bude panovat na zemi 3. Bůh je 

jeden, v Písmu není ani náznak Trojice. 4. Každý křesťan 

cítí povinnost kázat dobré poselství, atd 
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obrovském nárustu světové populace obdivuhodný 

vývoj. Epidemie, které po tisíciletí zuřivě kosily lid-

ské životy po milionech, jsou téměř neznámé, a vy-

skytnou-li se přece, jsou dost úspěšně zvládány. Vál-

ky ovšem propukají i nadále, ale jsou přece jen udrže-

ny v určitých hranicích, zatím. Zemětřesení nezmi-

zela, ale oběti nejsou ponechány sami sobě, pomoc je 

poskytnuta neprodleně. Zdraví: díky kanalizaci a zá-

sobování pitnou vodou, jakož i dodržování hygienic-

kých návyků, se markantně prodloužil lidský život. 

Obrovský rozvoj dopravy dostupné i běžným lidem 

umožnil mnohem snadnější život; skoro nepochopi-

telný pokrok v komunikacích umožnil být u událostí 

na druhé straně planety přítomen téměř osobně. 

Rubem tohoto rozvoje je nešťastná změna v chování 

většiny lidstva. Motorem zmíněného pokroku je stále 

více ekonomika, což je dnes jen eufemismus pro 

chamtivost. Život se už skoro výhradně točí kolem pe-

něz. Vytrácí se stále více Stvořitel, Všemohoucí Bůh 

a jeho měřítka pro život. Sexuální chování se mění 

skoro před očima, co bylo ještě včera společenské ta-

bu, je dnes důvodem k vychloubání a pozvánkou k ná-

sledování. A stabilita rodin? 

Proč se o to teď vůbec starám? 

Počátkem roku 2017 jsem konečně našel okruh lidí 

zabývajících se vskutku seriózně zkoumáním Písma. 

Jejich přístup k textu spočívá na tak prostých a samo- 

zřejmých předpokladech, až jsem se divil, že jsem si 

to už dřív neuvědomil sám.  

1. Bible, ačkoli má dvě přirozené části – spisy hebrej-

ské (tzv. Starý zákon) a řecké (tzv. Nový zákon) je ve 

svém obsahu jednotná, žádný rozpor mezi "žárlivým 

Bohem Starého zákona" a "milujícím Bohem Nového 

zákona", pořád je to tentýž Bůh, Stvořitel. Důraz na 

jednu část a přehlížení druhé vadí pochopení celku. 

2. Texty Písma vznikly v židovském prostředí, pisa-

telé byli rodilí Židé (až na Lukáše, autora 2 spisů), i 

publikum Ježíše byli Židé a mohli rozumět takovým 

termínům jako třeba "Boží království", Ježíš i apošto-

lové se ve svých názorech opírali o to, čemu dnes 

říkáme Starý zákon. 

3. Židovské myšlení je odlišné od myšlení, kterému 

jsme vyučováni naším vzdělávacím systémem opíra-

jícím se o řeckou filozofii. 

 A tak jsem se po dlouhé době dostal i k pokusům o 

výklad starých proroctví, které se mi zdají mnohem 

solidnější a mnohem více v souladu s velkými i men-

šími proroky hebrejských spisů – s Izajášem, Jeremi-

ášem, Ezechielem, Danielem atd.9 

A náhle dostala současná doba zcela výjimečný vý-

znam. Znameními nejsou mimořádné války, zemětře-

sení, hladomory a epidemie, jsou jimi doklady nebý-

valého blahobytu10 současného světa.  

Dodatek: Zásadní důležitost roku 1914 pro fungování celé struktury Společnosti Strážná věž 

Teorie o roku 1914 jako času neviditelného druhého 

příchodu Ježíše je postavena na nedokázaných do-

mněnkách, zato však poskytuje obrovskou moc vede-

ní Společnosti a znemožňuje vlastní studium Písma. 

Úplně zásadní pro nároky jsou výklady několika ver-

šů z 24. kapitoly Matoušova evangelia: 

45 Kdo je skutečně ten věrný a rozvážný otrok, kterého 

jeho pán ustanovil nad svou čeledí, aby jim dával jejich 

pokrm v pravý čas? 46 Šťastný je tento otrok, jestliže ho 

jeho pán při svém příchodu najde, že tak činí! 47 Vprav-

dě vám říkám: Ustanoví ho nade vším svým majetkem. 

Důsledek: Společnost SV dává (duchovní) pokrm 

v pravý čas, proto má dozor nad veškerým Pánovým 

majetkem, nikdo jiný, vše ostatní je mimo tento svě- 

 
9 Viz http://focusonthekingdom.eu/clanky/  

řený majetek, vše ostatní je pod vládou Satana.    

30 A potom se na nebi objeví znamení Syna člověka a 

potom se budou všechny kmeny země bít v nářku a uvidí 

Syna člověka, jak přichází na nebeských oblacích s mo-

cí a velkou slávou. 31 A vyšle své anděly se silným zvu-

kem trubky, a ti shromáždí jeho vyvolené od čtyř větrů, 

od jednoho nejzazšího konce nebes k jejich druhému nej-

zazšímu konci. 

Důsledek: po svém (údajném) příchodu na podzim 

1914 vysílá Syn člověka své anděly, aby shromáždili 

všechny pravé křesťany do jediné Organizace. Nikde 

jinde se nerozděluje duchovní pokrm, nikde jinde 

neexistuje tak dobrá znalost Písma.  

Velmi opovážlivé. Pokrm v pravý čas? Kdy byl ten 

10 Viz článek "vaše vysvobození je nablízku" 

http://focusonthekingdom.eu/clanky/
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 pravý čas? 1878, 1881, 1914, 1925, 1975? 11 Trvat na 

svých nárocích, jak se o to snaží Společnost, by bylo 

směšné, kdyby to nemělo velmi tragickou stránku – 

osvědčené právní postupy údajně založené na Písmu, 

které tvrdě oddělují ty uvnitř i od těch nejbližších, 

kteří jsou mimo tento tábor bedlivě střežený vskutku 

'strážnou věží', jak to bývá v táborech nucených prací.  

Stačí si porovnat jen několik textů Písma se skuteč-

ností. Veškeré rozsáhlé "dokazování" oprávněnosti 

velmi omezuje schopnost samostatně zdravě uvažovat 

a rozhodovat se, a hlavně podkopává schopnost číst si 

Bibli sám a hledat uspokojivé vysvětlení i pomocí 

zdrojů, které jsou mimo území střežené Strážnou věží.  

Ohledně oprávněnosti učitelské autority tak neustále 

zdůrazňované si může každý udělat obrázek sám, po-

kud se zamyslí nad následujícím tvrzením, jež se v ča-

sopise "Probuďte se" objevovalo opakovaně v záhlaví 

"Proč vychází Probuďte se!"  

Tento časopis však především povzbuzuje k důvěře ve 

Stvořitelův slib, že pokojný a bezpečný nový svět bude 

vytvořen ještě za života generace, která zažila události 

roku 1914. (Zdůraznění přidáno.) 

Ve vydání z 22. října 1995 byla tato věta uvedena na-

posledy. 

Důsledkem nesplněných proroctví byla naprosto pod-

lomena legitimita všech nároků, které si činila Spo-

lečnost Strážná věž12. Nesplnil snad Jehova Bůh svůj 

slib? To by nemělo nikoho ani napadnout, Bůh přece 

nemůže lhát" (Titovi 1:2). 

Proto se musíme ptát: Je možné prorokovat v Božím 

 jménu, a přesto se "slovo nestane"? Podle 5.Mojžíšo-

vy 18:20–22 to možné je:  

Avšak prorok, který se opováží mluvit v mém jménu 

slovo, jež jsem mu nepřikázal mluvit, nebo který mluví 

 
11 … v sedmdesátých letech 19. století Charles Taze Rus-

sell … přitáhl pozornost mnoha studentů biblických pro-

roctví, když vysvětlil, že ke Druhému příchodu došlo v ro-

ce 1874, že praví věřící mohou očekávat proměnu roku 

1878, proměnu z tělesných na duchovní postavy (toto da-

tum bylo posunuto na rok 1881 a později úplně zavrženo) 

a že Boží království na zemi se stane skutečností v roce 

1914, po bitvě u Armageddonu. …. Russelovi studenti pro-

žili několik krizí: v roce 1878, 1881, a 1914." (Eugen We-

ber: Apokalypsy, str. 185.) Russell zemřel v roce 1916, 

takže už žádné další datum nemohl stanovit. 

ve jménu jiných bohů, ten prorok zemře.  A v případě, 

že by sis řekl v srdci: 'Jak poznáme slovo, které Jehova 

nemluvil?' – když prorok mluví ve jménu Jehovy a slo-

vo nenastane ani se neuskuteční, je to slovo, které Jeho-

va nemluvil. Prorok je mluvil s opovážlivostí. Nezalek-

neš se ho.13 

'Časy pohanů skončily; 
 vláda jejich králů pominula!' 

Tento Russellův výrok se opírá o jeho výklad Lukáše 

21:24. Souvislost ovšem vyplývá z Luk 21:20-24: 

Když uvidíte, že Jeruzalém je obkličován vojsky, tehdy 

vězte, že se přiblížilo jeho zpustošení. Pak ti, kdo jsou 

v Judsku, ať utíkají do hor, a ti, kdo jsou v jeho středu, 

ať vyjdou, a kteří jsou na venkově, ať do něho nevchá-

zejí, protože toto jsou dny trestu, aby se naplnilo všech-

no, co je napsáno. Běda těhotným a kojícím v oněch 

dnech! Neboť bude veliká tíseň na zemi a hněv proti to-

muto lidu. Padnou ostřím meče a jako zajatci budou od-

vedeni mezi všecky národy, a po Jeruzalému budou šla-

pat národy, dokud se nenaplní jejich časy. 

Už na první pohled je vidět, že neexistuje žádná sou-

vislost s rokem 1914! Kde byla tehdy ta vojska obkli-

čující Jeruzalém? Popsaná situace by mohla připo-

mínat obležení, a nakonec dobytí Jeruzaléma v roce 

70 n.l. ale poté určitě nenastaly události popsané dále:   

A budou znamení na slunci, měsíci a hvězdách a na ze-

mi úzkost národů, bezradných před řevem a vlnobitím 

moře. Lidé budou omdlévat strachem a očekáváním to-

ho, co přichází na celý svět; neboť mocnosti nebes se 

zatřesou. A potom uvidí Syna člověka přicházet v obla-

ku s mocí a velikou slávou. (Lk 21:25-27 

Je zřejmé, že dnes vojska obklíčit Jeruzalém mo-

hou. To však Russel v roce 1914 nepředpokládal, 

zatímco Isaac Newton kolem roku 1700 ano. Konec 

časů pohanů, pošlapávání Jeruzaléma, je tedy zřej-

mě ještě v budoucnu.         

Adolf Točík, 19.2.2023 

12 Do této oblasti patří i nekompromisní prosazování "bib-

lických" požadavků, k nimž patří doslova stovky "rad", jak 

se má křesťan chovat, aby se "líbil Bohu". Ježíš nám přitom 

slíbil: "Zůstanete-li v mém slovu, jste opravdu mými učed-

níky. Poznáte pravdu a pravda vás vysvobodí." A Jan: "Vy 

však máte pomazání od Svatého a všichni máte poznání…. 

pomazání, které jste od něho přijali, zůstává ve vás a nepot-

řebujete, aby vás někdo poučoval. Pomazání od něho vás 

poučuje o všem." (Jan 8:31, 32; 1 Jan 2:20, 27) atd atd atd 
13 Už jen z názvu publikací si lze všimnout, že Společnost 

Strážná věž "se opovažuje mluvit v mém jménu [Jehovy]" 

až do současnosti!!! 


